SISTENA NACIONAL DE AYALIACAD DA EDUCACAD SUPERIOR EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

PADRAO DE RESPOSTA DAS QUESTOES DISCURSIVAS

Matematica - Licenciatura

QUESTAO DISCURSIVA 1

Os desafios da mobilidade urbana associam-se a necessidade de desenvolvimento urbano sustentavel.
A ONU define esse desenvolvimento como aquele que assegura qualidade de vida, incluidos os componentes
ecoldgicos, culturais, politicos, institucionais, sociais e econdmicos que ndo comprometam a qualidade de
vida das futuras geragdes.

0 espaco urbano brasileiro é marcado por indmeros problemas cotidianos e por varias contradigGes. Umna das
grandes questdes em debate diz respeito a mobilidade urbana, uma vez que o momento é de motorizacdo
dos deslocamentos da populagdo, por meio de transporte coletivo e individual.

Considere os dados do seguinte gquadro.

Mobilidade urbana em cidade com mais de 500 mil habitantes

Modalidade Tipologia Porcentagem (%)

. } A pé 15,9

N&do motorizado Bicicleta 27

Onibus municipal 22,2

Motorizado coletivo Onibus metropolitano 4,5

Metroferroviario 25,1

) Automdvel 27,5

Motorizado individual Motocicleta 71

Tendo em vista o texto e o quadro de mobilidade urbana apresentados, redija um texto dissertativo,
contemplando os seguintes aspectos:

a) consequéncias, para o desenvolvimento sustentavel, do uso mais frequente do transporte motorizado;
(valor: 5,0 pontos)

b) duas agdes de intervencdo que contribuam para a consolidacao de politica pdblica de incremento ao uso
de bicicleta na cidade mencionada, assegurando-se o desenvolvimento sustentdvel. (valor: 5,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA
O estudante deve redigir um texto dissertativo, em que:
a) aborde pelo menos duas das seguintes consequéncias:

e aumento da emissdo de poluentes atmosféricos;

e aumento da emissdo de gases de efeito estufa (CO, — diéxido de carbono, CO -
monoxido de carbono, O; — 0z6nio);

e aumento da polui¢do visual e sonora;

e aumento da temperatura local e global;

e aumento do consumo de combustiveis;

e aumento de problemas de saude (cardiaco, respiratério, dermatolégico);

e aumento da frota de veiculos promovendo congestionamentos urbanos;

e diminuicdo de dreas verdes;

e desmatamento;

e aumento das areas impermeabilizadas resultando em enchentes, diminuicdo da
infiltracdo da dgua e recarga de lengdis freaticos;



e elevacdo dos custos de manutencgao das cidades (metroferrovias, rodovias, tratamento
de 4gua, limpeza da cidade, etc);

e necessidade de ampliacdo de vias trafegaveis;

e necessidade de ampliacdo de areas de estacionamento.

b) aborde duas das seguintes intervengoes:

e construcdo de vias exclusivas para bicicletas (ciclovias e ciclofaixas);

e proposicdo de formas de integracdo entre o transporte por bicicletas, o metroviario e
os Onibus coletivos, a fim de garantir seguranca e conforto em momentos de
adversidades climaticas e relevo acidentado;

e pontos de aluguel e/ou empréstimo de bicicleta;

e construcdo de bicicletarios;

e investimento na seguranca publica;

e politicas de incentivo ao uso de bicicleta (educa¢do ambiental, qualidade de vida,
saude, propaganda);

e implementacdo de politicas de crédito e de redugdo do custo das bicicletas.



QUESTAO DISCURSIVA 2

Trés jovens de 19 anos de idade, moradores de rua, foram presos em flagrante, nesta quarta-feira, por terem
ateado fogo em um jovem de 17 anos, guardador de carros. O motivo, segundo a 14.2 DP, foi uma “briga por
ponto”. Um motorista deu “um trocado” ao menor, o que irritou os trés moradores de rua, que também
guardavam carros no local. O menor foi levado ao Hospital das Clinicas (HC) por PMs que passavam pelo
local. Segundo o HC, ele teve queimaduras leves no ombro esquerdo, foi medicado e, em seguida, liberado.
Os indiciados podem pegar de 12 a 30 anos de priso, se ficar comprovado que a intencdo era matar o menor.
Caso contrdrio, conforme a 14.% DP, 0s trés poderdo pegar de um a trés anos de cadeia.

Disponivel em:<http://www1 folha.uol.com br. Acesso em: 28 jul. 2013 (adaptada).

A partir da situacdo narrada, elabore um texto dissertativo sobre violéncia urbana, apresentando:

a) andlise de duas causas do tipo de violéncia descrita no texto; (valor: 7,0 pontos)

b) dois fatores que contribuiriam para se evitar o fato descrito na noticia. (valor: 3,0 pontos)
PADRAO DE RESPOSTA

O estudante deve redigir um texto dissertativo, em que:

a) aborde duas das seguintes causas:

e problemas relacionados a educagdo (baixa escolaridade, evasdo escolar, qualidade da
educagdo, distanciamento entre a escola e a realidade social, tempo de permanéncia na
escola);

e desigualdades socioculturais (género, etnia, economia, etc);

e desemprego e falta de qualificagdo profissional;

e precariedade da seguranca publica;

e uso de drogas;

e desvalorizagdo da vida humana;

e banalizagdo da violéncia;

e sensacdo de impunidade;

e auséncia de politicas sociais;

e degradacao da vida urbana;

e desconhecimento e/ou desrespeito aos direitos humanos e constitucionais;

e desestruturagdo familiar;

e desvalorizacdo de principios éticos e morais.

b) mencione dois dos seguintes fatores:

e politicas de seguran¢a mais efetivas;

e politicas publicas de melhoria das condi¢Ges socioeconémicas;

e maior consciéncia cidada e respeito a vida;

e melhor distribuicdo de renda;

e melhoria da educacdo (aumento da escolaridade, reducdo da evasdo escolar, qualidade da
educacdo, aproximacao entre a escola e a realidade social, aumento do tempo de
permanéncia na escola);



e aumento da oferta de emprego e melhoria da qualificacao profissional;
e medidas preventivas ao uso de drogas;

e maior eficacia do sistema judicidrio;

e revisdo da legislacdo penal;

e valorizagdo de principios éticos, morais e familiares.

Observacdo: as respostas a esse item devem se pautar na Portaria Inep n° 255, de 02 de

junho de 2014, onde se Ié:
Art. 3° No componente de Formacdo Geral serdo considerados os seguintes
elementos integrantes do perfil profissional: atitude ética; comprometimento
social; compreensdo de temas que transcendam ao ambiente préprio de sua
formagéo, relevantes para a realidade social; espirito cientifico, humanistico e
reflexivo; capacidade de andlise critica e integradora da realidade; e aptidéo
para socializar conhecimentos em varios contextos e publicos diferenciados.



QUESTAO DISCURSIVA 3

Os principais efeitos visuais da computacdo grafica vistos em uma tela sdo resultados de aplicacbes de
transformacdes lineares. Translacdo, rotacdo, redimensionamento e alteracdo de cores sdo apenas alguns
exemplos.

Considere que uma tela é cortada por dois eixos, = e y, ortogonais entre si, formando um sistema de
coordenadas com origem no centro da tela. Suponha que, nessa tela plana, existe a imagem de uma
elipse com eixo maior de tamanho 4, paralelo ao eixo z, e cujos focos tém coordenadas (-1, 2) e (1, 2).
Considere T um operador linear definido em B>.

De acordo com as informacBes acima, faca o que se pede nos itens a seguir, apresentando os calculos
utilizados na sua resolucao.

a) Mostre que o ponto (0, 2+ V3) pertence a elipse. (valor: 3,0 pontos)

b) Suponha que, em cada ponto da tela, seja aplicado o operador linear Tz, y) = (z + ¥, —22 + 4y).
Quais serdo as coordenadas dos focos da elipse apds a aplicagdo de T? (valor: 3,0 pontos)

c) Calcule os autovalores do operador linear T(x, v) = (z + v, =22 + 4y). (valor: 4,0 pontos)
PADRAO DE RESPOSTA
a) O estudante deve apresentar uma das seguintes opc¢des:

- Usar a definicdo de elipse: A soma das distancias de um ponto aos focos é igual ao
comprimento do eixo maior.

- Calcular a equacdo da elipse. Para isto basta ver que a distancia entre os focos é 2=2c,
logo c=1 e que o eixo maior de tamanho 4 implica em 2a=4, ou seja, a=2. Assim basta

2 2 2
calcular b (usando que @ = b” +c ) que da b= \/g O centro da elipse é o ponto
e (y=27
(0,2) e sua equacgdo fica 4 3 . E ver que (0, 2+ \/g) satisfaz essa
equagao.

- Calcular a distancia entre (0, 2+ \/g) e cada um dos focos e soma os dois resultados e
ver que o resultado é 4.

b) T(-1,2)=(1,10) e T(1,2)=(3,6).

oA - 25 ]
c) O polindbmio caracteristicode T é t ot + 6que tem como raizes 2 e 3.



QUESTAO DISCURSIVA 4

O niimero de ouro é conhecido hd mais de dois mil anos, sendo encontrado nas artes, nas piramides do Egito
e na natureza. Para construir o nimero de ouro apenas com o auxilio de uma régua ndo graduada e de um
compasso, utiliza-se o seguinte procedimento: dado um segmento A B qualquer, marca-se o seu ponto médio;
constroi-se o segmento BEC perpendiculara A B e com a metade do comprimento de 4B ; marca-se o ponto E
sobre a hipotenusa do tridngulo ABC, tal que ECe Tseiam iguais; e determina-se o ponto D' no segmento
ABtal que AD e AE sejam iguais. Com esse procedimento, o ponto D divide o segmento 4 B na razdo aurea.

A partir da constru¢do geométrica do nimero de ouro e considerando « como o comprimento do segmento
AB, faca o que se pede nos itens a seguir, apresentando os célculos utilizados na sua resolugdo.

a) Determine o comprimento do segmento AC em funcdo de = (valor: 4,0 pontos)

b) Determine o comprimento do segmento AD em fungdo de . (valor: 4,0 pontos)
c) Determine o nimero de ouro dado pelo quociente i ( valor: 2,0 pontos)
AD

PADRAO DE RESPOSTA

C
X/2
E
X/2
A D B
X

a) O comprimento da hipotenusa do tridngulo retangulo ABC em funcao de x.
(AC)? = a* + (2/2)*

(AC)? = (522) /4

AC = /5/2

b) Os comprimentos AD e AE sdo iguais e EC = BC = x/2, calculando AD em fungdo de x.
AD = AE =a/5/2 — /2

AD =265 —1)/2

c) Os calculos do quociente AB/AD encontrando o niUmero aureo.
AB/AD = x/[z(5 — 1)/2]

AB/AD =22 /[x6/5 — 1)]

AB/AD =2//5—1)

ou, racionalizando,

AB/AD = /5 + 1)/2



QUESTAO DISCURSIVA 5

ATorre de Handi foi inventada por Edouard Lucas em 1883. Ha uma historia sobre a Torre, imaginada pelo proprio Lucas:

No comeco dos tempos, Deus criou a Torre de Brahma, que contém trés pinos de diamante e colocou no primeiro
pino 64 discos de ouro macico. Deus, entfio, chamou seus sacerdotes e ordenou-lhes que transferissem todos os discos
para o terceiro pino, seguindo certas regras. Os sacerdotes, entdo, obedeceram e comecgaram o seu trabalho, dia e noite.
Quando eles terminassem, a Torre de Brahma iria ruir e o mundo acabaria.

Disponivel em: <http://www.obm.orbr> (adaptado). Acesso em: 17 set. 2014.

Esse é um dos quebra-cabecas mateméticos mais populares, que consiste de n discos com um
furo em seu centro e de tamanhos diferentes e de uma base com trés pinos na posicio vertical
onde sdo colocados os discos. O jogo mais simples é constituido de trés pinos, mas a quantidade
pode variar, deixando o jogo mais dificil 8 medida que o nimero de discos aumenta. Os discos
formam uma torre onde todos sdo colocados em um dos pinos em ordem decrescente de
tamanho. O objetivo do quebra-cabeca é transferir toda a torre de discos para um dos outros
pinos, que estdo inicialmente vazios, de modo que cada movimento é feito somente com um
disco, nunca havendo um disco maior sobre um disco menor, como mostra a figura ao lado.

Disponivel em: <http://www.puzzlesdeingenio.com>. Acesso em: 17 set. 2014,

Considerando uma Torre de Handi de 3 pinos, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Ao planejarumaaula de matematicautilizando-se a Torre de Handi, quais seriam os objetivos a serem alcancados
de acordo com os Parametros Curriculares Nacionais e o que se espera com o uso de jogos no processo de
ensino-aprendizagem? (valor: 3,0 pontos)

b) Cite trés conceitos matematicos da Educaco Basica que podem ser explorados em sala de aula utilizando-se a
Torre de Hanéi? (valor: 3,0 pontos)

c) Obtenha uma férmula para o nimero minimo de movimentos necessarios para resolver a Torre de Handi com
discos. Justifique a sua resposta. (valor: 4,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA

a) O estudante deve apresentar os objetivos, conforme os Pardametros Curriculares
Nacionais: resolver situacdes-problema, sabendo validar estratégias e resultados,
desenvolvendo formas de raciocinio e processos, como intuicdo, inducdo, deducao,
analogia, estimativa, e utilizando conceitos e procedimentos matematicos, bem como
instrumentos tecnolégicos disponiveis;

O estudante também pode abordar os seguintes objetivos: fixacdo de conceitos,
motivacdo, constru¢cdo de conceitos, trabalho em grupo, propiciando solidariedade
entre os alunos, estimulo ao raciocinio, desenvolvimento do senso critico, disposi¢cao
para aprender e desenvolvimento da cidadania.

Outros objetivos de acordo com os PCN’s:

- identificar os conhecimentos matematicos como meios para compreender e
transformar o mundo a sua volta e perceber o cardter de jogo intelectual,
caracteristico da Matematica, como aspecto que estimula o interesse, a curiosidade, o
espirito de investigacdo e o desenvolvimento da capacidade para resolver problemas;

- selecionar, organizar e produzir informacdes relevantes, para interpreta-las e avalia-
las criticamente;

- comunicar-se matematicamente, ou seja, descrever, representar e apresentar
resultados com precisdo e argumentar sobre suas conjecturas, fazendo uso da
linguagem oral e estabelecendo relacdes entre ela e diferentes representacgdes
matematicas;



- interagir com seus pares de forma cooperativa, trabalhando coletivamente na busca
de solugbes para problemas propostos, identificando aspectos consensuais ou ndo na
discussdo de um assunto, respeitando o modo de pensar dos colegas e aprendendo
com eles.

b) O estudante deve citar trés dos seguintes conceitos matematicos: contagem,
ordenacdo, conceito de funcdo, funcdo exponencial e logaritmica, progressao
geométrica e equacgdes de recorréncia.

c) Para n = 1 disco, apenas um movimento. Para n = 2 discos, sao necessarios 3
movimentos: o disco de menor diametro deve ser colocado sobre um dos pinos vazios;
em seguida, o de maior didmetro sobre o outro pino (como tem diametro superior ao
primeiro disco, ndo pode ser colocado no pino ocupado pelo primeiro); por fim, o
primeiro disco, de menor didmetro, é colocado sobre o segundo e o problema fica
resolvido. Para n = 3 discos, seguindo o raciocinio analogo, chega-se a conclusdo que,
no minimo, sdo necessarios 7 movimentos. Sabemos que mover dois discos para um
dos pinos envolve, necessariamente, 3 movimentos, em seguida movemos o novo
disco para o pino livre e, finalmente, para deslocar os dois discos para esse pino
precisamos novamente de mais 3 movimentos. Ao todo, sdo 2x3+1 = 7 movimentos.
Este raciocinio permite deduzir o padrdao de resposta. Isto é, para n = 4 discos,
precisamos de 2x7+1= 15 movimentos. Para n = 5 discos, 2x15+1 = 31 deslocamentos,
e assim sucessivamente. Portanto, para n discos, precisamos de 2" — I movimentos.



